

# 受 益 良 多

喝水不忘開井人，感恩是幸福的泉源，這一份真摯，  
獻給真正為農民做事的徐華盛老師

阿蓮光德禪寺有機蔬果班班代表(湖內田園有機農場負責人) / 陳文選

**我**有一個故事想告訴您，話說6年前到有機專賣店消費時，不禁被有機蔬菜深深吸引，加上新鮮純淨無污染的廣告詞，使我進一步想了解，進而投入有機蔬菜種植，然而看似簡單，但萬事起頭難，在苦無頭緒，而尋求高雄區農業改良場旗南分場協助，從此認識了徐華盛老師，他為我打開實行有機栽種這條路，一路走來不但不孤獨且感覺蠻順遂的。

文質彬彬的徐華盛老師，外表嚴肅，但有些風趣，指導起來認真有加，詳細解答問題，甚至風塵僕僕的從旗山、美濃趕到湖內來，舉凡病蟲害資料、土地改良、地力培養，而這種認真，和我們站在一起打理大小事的



徐老師(中)為我們解說香草有機栽培方法



徐老師帶領光德禪寺學員在我經營的田園有機農場參觀

心情不禁肅然，同時我又在徐老師建議下加入國際生態美育基金會(MOA)認證，及參與徐老師



徐老師(中)教我們製作“伯卡西”微生物油粕堆肥



徐老師(中)為我們解說香草有機栽培方法

的大小小講習，從中我又學了一大把功夫，羨慕吧！現在我把原本不容易的有機蔬菜種植變簡單了，尤其每年8月份，由小番茄種子種起，在這過程中，

看到自然法則的鋪陳，到過年時，來農場採摘的採摘，訂購的訂購，每當沉浸這個氣氛當中，品嚐那種恆古的甘美滋味，方覺自然農法的偉大，這就是我從事有機耕種所悟，將成果分享給大家。

記得去年(91年)，我參加徐老師授課的光德寺有機種植班擔任班代，每到上課時，徐老師總是拎著大皮箱上樓，

裡面盡是瓶瓶罐罐，小心翼翼的將它擺在桌上，他告訴我們這是什麼，那又是什麼，配合幻燈片教學，從有機觀念開始，由淺而深，巨細靡遺的把有機界的點點滴滴傳授給大家，一會兒示範種植技術、一會兒製作伯卡西、糖醋液如何調配？病蟲害如何防治？怎樣培養害蟲的天敵啦等等，都在徐老師農業界30幾年的研究經驗，徹底底交代得清清楚楚，因此學員每次上課總是聽得津津有味，滿載而歸。

種菜的人都會說，沒灑農藥的菜種不起來，由於這個藉口，一般農民理所當然的會大量使用農藥，想到這些真令人觸目驚心。土壤、水質長期大量的被

污染，造成土壤硬化、酸化，

工廠廢水更造成重金屬的污染，於是化學肥料、農藥隨著雨水流入河川、海洋，經由食物鏈循環，其毒素和重金屬再進入人體，經年累月的累積，造成現代文明病的盛行。慶幸的是，我堅持有機栽種已有6個年頭了，在徐老師

和國際生態美育基金會監督指導下，6年過去了，自豪的是我經營的田園有機農場的土地沒有灑下一點一滴化學肥料及農藥，因此農場裡處處生機盎然，蚯蚓、蚜蟲、小瓢蟲、蝴蝶、葉蟲、草螟、螢火蟲、蜜蜂、青蛙、小鳥……等自行築構一方綿密的生態平衡，在這種寶貝的土地上，必然種出寶貝的蔬果，真是彌足珍貴，在為環保盡一份心力的同時，無形中也散播出一種動人的喜悅。徐老師曾告訴我們，人要回歸自然，愈親近自然，身體愈健康，有了健康的身體，才能創造偉大的事業。

徐老師服務於農業界30年，徐老師創建自己的有機王國，締造傲人的成績，更將其智慧與知識，毫不保留的傳授給我們，其大公無私的精神，足為我們效法，如今他終於要退休了，我們真有千萬個不捨，但老師也說退休後一樣在農業界走動，讓我們獻上無限的謝意，鳥獸尚且知道反哺，羔羊也懂得跪乳，人怎不知感恩圖報呢？徐老師苦心教導我們，讓我們從“無機”到“有機”，要將老師所教導的知識付之行動，發揚光大，如此才能報答徐老師的教導之恩。最後以最誠摯的心，祝福老師福體健康，萬事如意。



筆者夫婦參觀旗南分場香草園



筆者夫婦(左一及右一蹲者)帶隊參觀徐老師的香草試驗田



筆者帶領光德禪寺學員參觀徐老師的香草園



香草種在網室生育較佳，徐老師(中)，左一為筆者